

# BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Palánka, Fő-utca 281. szám.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.  
Egyes szám ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:  
Csernicsek Imre  
Szerkeszti: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . . . 6—K  
Fél évre . . . . . 3—K  
Amerikába egész évre . . . . . 8—K  
Nyilvánt. sora 30 fillér.

## A fiatakoruak törvénye.

Elöttem fekszik a fiatakoruak bíróságáról és a fiatakoruak bűnügyekben követendő eljárásról szóló törvény, mely január 1 én lépett életbe. Ez a nevezetes törvény, mely 1913. VII. t. c. alatt iktatott a törvénykönyvbe, 76. szakaszban — a rájuk vonatkozó indokolással együtt — felöleli azokat a rendelkezéseket, melyek a 12-ik életévet betöltött, de a 18-ik életévet túl nem haladott bűnöző ifjuaal szemben alkalmazandók.

Az új törvény az 1908. évi XXXVI. törvényekben (büntető novella) lefektetett alapelvek tökéletes kiépítése lényegében azonban önálló alkotás.

Nem a betűmódó törvénymagyarázat a célja, hanem az elkövetett bűnökainak, a bűnözés tényezőinek kutatását, a bűnözés kurtását írta ki feladatául. A bűnöző jognak tarsadalompolitikai rendeltetése jut ebben az új törvényben világos kifejezésre: Hogy tisztán lássunk, állítsuk szembe egymással régi büntető jogunkat az új jogszabályokkal.

Eddigél a 12 éven aluli gyermek követett el valamely bűncselekményt, a bíróság nem intézkedhetett avégből, hogy az a gyermeknek további erköcsi romlását megakadályozza. Ha pedig 12—15 éves ifju követett el bűncselekményt, akkor azt vagy javítóintézetbe utalták vagy fogházbüntetésre ítélték. Mivel a büntetett fiatakoruak száma sokkal nagyobb, mint amennyi a javítóintézetekben elfér, eddig az volt a gyakorlat, hogy a legtöbb fiatakorut fogházbüntetésre ítélték. Tehát a fiatakoru büntös a törvény szigorát épügy érezte, mint a notórius gézember. Sőt, hogy semmiben sem különbözött sorsa, mutatja az a körülmény, hogy a börtön és a fogház közös lakójaként került össze s így az ifju — idősebb rabtársától — alaposan megtanulta mesteriségét, s a züllésnek indult fiatakoruak erköcsi romlása még inkább fokozódott.

A fiatakoru csavargónak a fogház gyakran kedvezőbb helyzetet teremt, mint aminő neki az életben jutott. Jobb az elátása, kedvezőbb a lakása és ezek a körülmények benne bizonyos megelégedettséget kellenek fel. Hogy tehát ezt a helyzetet újból elérhesse, nem fog tartózkodni attól, hogy újabb bűncselekményt elkövessen. Ezek után méltán kérdezhetjük, hogy vajjon ezen büntetési mód elérte-e célját?

Fájdalom, erre a kérdésre csak negatív feleletet adhatunk, és be kell vallanuk, hogy a büntetésnek ez a módja, az egyén határozott ártalmára szolgált s így ne csodálkozzunk azon, ha a fiatakoru bűntettek ezrei tovább züllebenek.

Az új törvény új határozmányokat tartalmaz. Ha 12 éven aluli gyermek követ el bűncselekményt, nem kerül fogházba, hanem a bírónak jogában áll a gyermekek megmentésére megfelelő intézkedést tenni. Első dolga informálódni. A fiatakoru életviszonyaira kiterjedő mindennemű momentumról közvetlenül szerez tudomást. Kihallgatja a gyermek szülöit, gyámját, rokonait, tanítóit, ismerőseit, a házbelieket, kik felvilágosítást nyújtanak a fiatakoru erköcsi és szellemi világáról. Ily módon alkalma kínálkozik a bírónak arra, hogy a fiatakorut kiragadja rossz környezeteiből és átadhassa a javító nevelésre, a patronage-egyesület gondozó szárnyai alá bocsáthassa.

## Hirek.

Nők a közegészségügy szolgáltatásban. Újlag gazdag és változatos tartalommal jelent meg „A Nő” című feminista folyóirat legújabb száma. Bizonyára nagy érdeklődést fog kelteni az a mélyenjáró cikk, amelyet Lukács György v. b. t. t. orsz. képviselő irt a lapban a nőknek a közegészségügy terén kifejtett tevékenységeiről. Ugyancsak osztatlan érdeklődésre számíthat Enyedi Barnabás Spanyolország feminista mozgalmairól irt cikke. Dacára annak, hogy a földön mintegy 80 millió ember beszéli a spanyol nyelvet, vajmi keveset — legalább a művelt nyugaton csak itt-ott hallunk valamit rölük — tudunk a spanyolok kulturális törekvéseiről. Enyedi Barnabás színes tollal, mindvégig lebilincselő módon vezeti az olvasót Hispania kulturmezőire és bemutatja a spanyol nőket a maguk fejlődési fokán. Szirmay Oszkárné egy izgató gyermekvédelmi problémáról, Kovács Lydia pedig éjszakai riportjában az újságkihordó asszonyok robotjáról és tarsadalmunk egyik legnagyobb bűnéről, a kiskorú gyerme-

kek kizsákmányolásáról ir erőteljes stylusában. Nagy szenzációt fog kelteni a Feministák Egyesülete nyilvános Gyakorlati Tanácsadója, mely ebben a számban vezeti be azoknak a fontosabb kérdéseknek tárgyalását, amelyek különösen a nők pályaválasztási, házasságjogi, kenyérkereseti továbbá gyermekvédelmi stb. ügyeiben döntő befolyással bírnak és egyben közérdeket is szolgálnak. A Feministák Egyesülete e rovatában jelzi, hogy a női élet minden ügyes-bajos dolgára hozzáfordulót a legnagyobb készséggel lát el tanáccsal és utbaigazítással. A feminizmus kiskatéja avval foglalkozik, hogy a parlamentben verekedések helyett szociális törvények alkotásával foglalkoznának és a nyomor megszüntetésére törekednének, ha a sorsukat szívén viselő nők ülnének. Különös érdeklődésre számíthat továbbá Az állam, mint kenyéradó c. cikk, amely a postásnők helyzetét tárja fel a maga elszomorító valóságában. Végül Marczeli Poly könyvkritikáját kell kiemelnünk, amely Charlotte Perktos-Gilman Az otthon c. szenzációs könyvével foglalkozik.

Senki sem képes utánozni a Kathreiner-féle Kneipp malátakévet!

Amde sok esetben a családásig híven utánozzák a Kneipp plébános archépével ellátott ismert csomagokat.

Amde azért ne hagyjuk megmagyarázni a bevásárlónál megköszönésül az elvettünk vissza minden utána!

Minden, ami nem Kathreiner, különösen pedig a súly szerint ki-mért árú, még ha potom áron vesztegetik is, túlsótul drága.

**Szellemes és találó glossák, érdekes hazai és külföldi hírek, eredeti fényképfelvételek egészítik ki a nivós és tartalmas feminista ujságot, melynek szerkesztőségében ott találjuk Bedy-Schwimmer Rózsát, Szikrát (Gróf Teleki Sándorné) és Pogány Paulát. A Nő c. lap, mely havonként kétszer jelenik meg, előfizetési ára egész évre 5. — korona és félévre 2.50 korona.**

**A palánkai I. temetkezési egyesület holnap vasárnap február hó 15-én tartja rendszeres közgyűlését.**

**Halálozás.** Spitzer Hermann palánkai lakos folyó hó 6-án hosszas betegség után 63 éves korában elhunyt. Temetése 8-án ment végbe a közönség nagy részvétele mellett. Nyugodjék békében!

**Tűz.** Folyó hó 10-én leégett a palánkai erdőhivatal iroda helyisége.

**A fázó éhező kis madarak.** Amerre csak a szem ellát: minden fehér. Az ég és a föld színe ölelkezik egymással a nagy fehérségben. Az erdőt, mezőt magas hórétteg takarja mindennütt. Az ég kedves, hasznos és apró madarai fáznak, dideregnek és éheznek. A legnagyobb inségben vannak. Ilyenkor igazán nagy jótétmenyt gyakorolnak azok, akik a madarakat etetik. Egy kis kenyérmorzsa, tökmag, kendermag, ocsu, tányérbélvirág a legjobb eleség. Egy kis eleséget a madaraknak. Az iskolás gyermeknek is szép, kedves téli szórakozás volna a madarak etetése. A népiskolákban ilyenkor aktuális a madárvédelem kultusza, a madarak napja.

**Magyar áruminta kiállítás Berlinben.** A m. k. Kereskedelmi Múzeum berlini levelezője, Sonnenfeld Károly, több magyar gyárossal való megállapodás alap-

án tervbe vette, hogy irodájával kapcsolatosan áruminta kiállítást létesít, amelyet a magyar export vállalatoknak termékei fogják bemutatni. Ezek az áruminta kiállítások a külföldön már régen divatban vannak és azt a célt szolgálják, hogy a tengerentúli kereskedők egy helyütt tájékozódhatnak összes cikkeik beszerzése tekintetében. Hamburgban, Brémában és Berlinben már nagy számmal vannak ilyen áruminta kiállítások és hasznosnak mutatkozik, hogy egy ilyen intézmény a magyar kivitel kereskedelmének is álljon a szolgálatában. Mindazok a gyárosok és kivitel cégek, akik akár e kiállítást íránt, akár a német és a Németországon át legbonyolódó kivitelű üzet íránt érdeklődnek, bármely 'ekintben felvilágosítást nyerhetnek Sonnenfeld Károly berlini levelezőnél. Cime Berlin Krausnick strasse 12.

**Borzalmas öngyilkosság.** Linder György gazdag fakereskedő és vendéglős volt Gomboson. A gombosi hid elkészültével vendéglőjét be kellett csukni s fakereskedése is egyre hanyatlott. Efeletti elkeseredésében, de még inkább azért, mivel értékes telkéből egy darabot igen olcsón kisajátítottak, buskomor lett és szülőföldjére, Paripásra költözött, Innen a napokban Hódságra ment sógorát, a vas uti állomásfőnököt meglátogatni. Este fél 6 órakor bement a váróterembe, azután leülvén az asztalhoz, hosszú pengéjű kését a bal halántékához nyemta Mire rettenetesordításra a váróterembe rohantak néhányan, Lindert véres fejjel, megüvesedett szemekkel és eltorzult arccal találták az asztalra hajolva; a kés hegye a jobb halántékon jött ki.

**A vidéki rendőrségek államsegélye.** A belügyminiszter a vidéki rendőrség fejlesztésére a vármegyék területén levő városoknak a következő összegeket utalványozta: Baja 20000 — Szabadka 54000 — Ujvidék 32000 — Zombor 32000, — Magyarkanizsa 10000 és Zenta városának 16000 korona.

**Csurogl statisztika.** A csurogi állami anyakönyvnek tanúsága szerint az 1913. év folyamán a születések száma 413, elhaltak 289-en, szaporodás 124. Házasságot kötött 129 pár.

**Elgázolta a vonat.** A Szedeg felől érkező személyvonat Rudas pusztá államás előtt elütötte Turi Mihály 38 éves földmivest aki titosan ödögölt vágányokon. Holttestét reggel találták meg.

**Hitvesgyilkosságért négy esz-**

**tendő.** Detki Mihály szabadkai munkás állandóan részegeskedett. Feleségét mindég ok nélkül durván támadta és ültegette. Két hónappal ezelőtt amiatt, mert az asszony csak paprikás burgonyát készített ebédre, agyonlőtte. A szabadkai esküdtbíróóság szombaton ítélkezett fölőtte. Az esküdtök, a kedves, jószívű emberek kimondták, hogy Detki nem hitvesgyilkosságot, hanem csak halált okozó súlyos testi sértést követett el. A bíróság e verdikt alapján csupán 4 évi fegyházat mért a gyilkosra.

**Megharrpta a sertés.** Mu't hó 28 án Bácsborsod község határában Schöffler Ferenc tányáján egy sertésnek óljából kiszabadult s annyira megvadult, hogy midőn Schöffler veje, Tuhard János óljába akarta hajteni, dacára, hogy Tuhard vasvillával volt feifegyvenkeze, a sertésnek rárontott és balcombját teljesen keresztül harapta s mintegy 15 cm. hosszúságban felhasította. Mire az orvos megérkezett, nagy vérvesztéséget szenvedett. Súlyos seibeivel a tanyán ápolják.

**Nőrablás.** Fehér János moholi földműves lángoló szerelemmel volt eltelve V. I. moholi tanítónő iránt. A fiatal hölgy azonban nem viszonzotta tisztelőjének érzelmeit. Fehér egy reggelén megleste ideáját és erőszakkal kocsiba tette s vele Zentára szökött, ahonnan azt üzenté a leány kétségbeesett szüleinek, hogy mindaddig fogva tartja, míg a szülők a házasság létrejöttét nem biztosítják. A rendőrség időközben közbelépett s kiszabadította a hölgyet a vadszerelmes karmai közül.

**Tavaszi vásár Budapesten.** A Tavaszí Vásár, hazai ipar fejlesztésünknek ez a fontos intézménye, amelynek rendezését a múlt évben fényes sikerrel a budapesti kereskedelmi és iparkamara vette a kezébe ez évben május 5. és 11 között nyitja meg kapuit a magyar iparos és kereskedő világának. A Tavaszí vásáron bemutatásra kerülhetnek az összes Magyarországon gyártott iparcikkek árumintái, továbbá olyan külföldi cikkeknek mintái is, amelyeket ez időszert Magyarországon nem állítanak elő. A célja a vásárnak is egyrészt a hazai iparnak a fejlesztése, másrészt pedig a kereskedelmnek tájékoztatása arról, hogy egy év alatt milyen újdonások, újítások stb. kerültek forgalomba. Magától értendőleg a vásár sikerét csak az biztosíthatja kellő képen, ha iránta a magyar iparosság megfelelő mértékben érdeklődik és ha ott iparcikkeket bemutatja.

Erre az idén rendezendő Tavaszí vásár kiváltképpen alkalmasnak mutatkozik. Remélhető ugyanis, hogy a balkáni helyzet tisztázódásával és a normális üzleti viszonyok helyreállításával a balkáni kereskedők sokotnál nagyobb mértékben fogják a vásárt látogatni. A budapesti kereskedelmi és iparkamara máris megkezdte a kellő intézkedéseket, hogy ezeknek a figyelme a vásárra kelően felhívassék.

**A Széchenyi szövetség Baján** e hó 21-en nagyobb méretű estélyt rendez, melyre erősen történnek az előkészületek.

## Kereset

minden helységben, saját otthonban. Könnyű harisnyakötési munka irrospektus ingyen.

**Karl Wolf, Wien. VII.**

Mariahilferstrasse. 82.

## Ez az igazil



„Wagner Hangszer-Kiadó” Budapest, József-kő ut 15.

Különbözes hangszerek a következők:

Varráslyuvala, Jándékkal	4 K
Csodáraztombria vastag rézből	6 „
Tündérharangok, 15 csengő	8 „
János vilóz lyuvala	1 és 2 „
Varráslyuvala, felszereléssel	6 „
Jogásztárogató billetyűkkel	12 „

Ezenkívül, amelyekről töcsér nélkül!  
A milánói, parisi és londoni kiállításou a cég az első díjakkal lett kitüntetve.  
Fényképes árjegyzék ingyen!  
Óvást! Ügyeljünk a „Wagner” névre és a 15-ös házszámra.



# Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?

Ezen rendkívül fontos kérdés foglalkoztatja mindazokat, akik asztmában, tüdő- és torokhártya-gyulladásban, sorvadásban, tüdőcsucsburultásban, ebermentve egy ábrakkal ellátott könyvet írta Dr. med. G. Guttmann, a Pánszennyegintézet főorvosa és a könyv e kérdést tárgyalja: „Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?” Azonkívül küldünk egy mintát, a mi bevált világhírű dietikus teánakból. Sok ezren dicserik, akik eddig használták. Gyakorló orvosok, orvosok, Leiberfüvekől van összeállítva, melyek császári rendelet folytán a szabad forgalomnak vannak átengedve. Az ára oly jutányos, hogy a vagyontalankok megcserezhetik. De hogy minden betegnek alkalmat adjunk, hogy e tért minden kockázat nélkül kipróbálhassa és bajának mineműsége iránt tájékozódhassék elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a „Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?” című könyvet és egy próbát a t ánkból, és pedig teljesen ingyen és bérmentve. Csak tessék egy levelezőlapot írni pontos címével az alábbi cégnek: FUHLMANN & Co., Berlin 823, Tüggelstrasse 25.

**Mütrágyázási kísérletek.** A földmívelésügyi miniszter ur leírata értelmében Szokolca városa gazdálkodási viszonyainak tanulmányozása és a határbeli talajok minőségének megállapítása után a m kir növénytermelési állomás a szakolcai gazdák között 1911 és őszén beható mütrágyázási kísérleteket végzett. Összeoglalva az eredményt, kiünik, hogy valamennyi kísérletezés célravezető volt, annyiban, mert általa nagyjában megállapítani sikerült hogy Szokolcán a könnyebb talajokon a szuperfoszfát, chilisátrium és káli trágya együttes alkalmazásával fokozhatók leginkább a termések, míg a kötött talajokon a káli trágya elmaradhat. Szóval a kísérletezés teljesen eleget tett Szokolca város közönsége ama kérelmének, hogy a város határában levő földek trágya szükséglete megállapíttassék.

## Disznóöléshez!

Jo szegedi paprikát rendelni senki el nem mulasztja! Ajánom tisztá szegedi paprikáimat a következő rendkívüli olcsó árakban: Disznóöléshez finom rózsapaprikát 40 K paprikához, szalonára s.b. lefin. fél-édeses gulyás paprikát K 2,70 és végül a legfinomabbat anli paprikában létezik, szegedi édesnemes csemege-paprikát K 3. kiönként. Ajánok továbbá házilag készült igen finom tojásos szegedi csemege taronyát 85 fill., tojás nélküli tarhonyát nulla lisztből 70 fill. kiönként utánvétell. Paprikából 1 kilót is szállítok, de ajánlatos előbbi cikkéből összesen legalább 5 kilót rendelni mert a postadíj ugyanannyi. Tarhonya rendelhető apró és nagyobb szemű. A paprika később jóval drágább lesz, rendeljen tehát minden háziasszony most. Biztosítom hogy nagyon meg lesz elégedve.

BECKER ANTAL termény üzlete 1/25 Szeged.

Nincs több piszkos kéz!

Törv. védve. Törv. védve



Handlin gyár Budapest. III. strázgy dicsa 4 sz.

RENOFIN

eredeti avód tisztító szer piszkos kezeknek

Óriási doboz 50 fill., eredeti doboz 30 fill.

Lerakatok:

Wagenblatt és Henerari, fűszerkereskedő ifj. Cserba György fűszerkereskedő Drecher Gyula vaskereskedő Gadovátz Ferenc utóda fűszerkereskedő Huszár József festekkereskedő Bajáni

M előtt Szőlővesszőt

Szőlőoltványt,

BORT

gyümölcs és diszfát

vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes árjegyzéket, mely mindenkire nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Pontos cím:

**Szücs Sándor Fia**

szőlőoltványtelep és bortermelő részv.-társ.

Bihardi őszeg.

Legolcsóbb és leghatásosabb hashajtószér.

**NEUSTEIN FÜLÖP**

CUKROZOTT HASHAJTÓ LABDACSAI

(Neustein Erzsebet labdaccai)

Minden más hasonló szerrel előnyben részesítendő mert ezen labdacsof mentek minden káros alkotórésztől; a legnagyobb eredménnyel használtatnak altesti bajoknál, könnyen hajt, vértisztító, egy hasonló szer sem oly előnyös

székrekedést

legyőzni, a betegség legfőbb forrását. A cukrozott tartalma miatt a gyermekek is szívesen veszik be.

Egy doboz 15 labdacsof tartalmazza ár 30 fill. 1 fekeres, mely 8 dobozt tartalmaz, tehát 120 labdacsof csak 2.- kor. A pénz előzetes beküldése esetén 2,45 K franko küldetlik.

**Ovás!** Utánzatoktól óvakodjunk kérjük „Neustein Fülöp hashajtó labdacsof”. Csak az valódi, ha a dobozon és utasításon ami törvényileg bejegyzett védjegyünk piros-fekete nyomáson „Heil. Leopold” és az aláírás: „Philipp Neustein's Apotheke” látható, Philipp Neustein Apotheke „zum heil. Leopold”, Wien I., Plankeng. 6. Raktár Újvidéken: Nenadovic J. E. Korányi „Baján: Stanoczeky L., Dr. Markay L.

lehet beszerezni kifogástalan minőségű Gyümölcsfaanyagokat Gyümölcs és Sétányfakat Sima gyökeres és oltott SZŐLŐVESSZŐKET. Árjegyzéket ingyen küldetene

**FISCHER és Tszai**

faiskolák és szőlőoltványtelepek tulajdonosok ifj. AMBRÓSI M. a Fischer L. örökössei.

## SIROLIN „ROCHE“-t használjunk légzőszerveink védelmére



Mi a Sirolin „Roche”?

A Sirolin „Roche” oly gyógyszer, amely tudományosan alapon jól emészthető, nem irritáló Guajacolapadékból állítottak elő és a Guajacolnak csak jótékony hatású alkotórészeit tartalmazza. Célszerű összetétele és kitűnő mellékhatátlansága mellett, ki táno is és étvágygerjesztő is lévén, az összes orvosok rokonszenvét megnyerte.

Ki használja a Sirolin „Roche”-t?

Mindenki mint óvatossági kurát a légzőszervek megbetegedése ellen. Kétségessék és olyanok, akik krónikus tüdőhurutban szenvednek. Tüdőbajok és asztmatikusok megkönynyebbúlási és étvágygerjesztési. Influenzások javulás és erősítés céljából. Skrofutások, mirigydagadtas gyermekek szem- és orrhurutok, hörgőhurutosok alkerekkel használhatják.

Mi a Sirolin „Roche” hatása?

A Sirolin „Roche” megrövidíti a gyógyulást elősegíti a váladékelválasztást, megszüntet köhögésséget, éjjeli izadást és láz, a légzőszerveknek ellenálló erőt ad. Fenti tulajdonságai folytán óvatossági kurákra van predestinálva. A Sirolin „Roche” elősegíti az emésztést és ezzel javítja az emésztést, gyarapítja a testsúlyt és a jó közérzet.

A gyógyszertárban határozottan Sirolin „Roche”-t kérjünk és gondunk legyen arra, hogy házigyógyszertárunkból sohasem hiányozzék egy üveg Sirolin „Roche”.

# Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

## kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

### Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az On lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

**Holczer Emil Zoltán, Budapest, VII. ker., Szigetvári-u. 16. sz.**  
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető bez az **eredeti minőség.**



## Hajhullás ellen

légmentes hajmosó

**PIXOBIN**  
**CIWUCO**

Ára csomagonként 30 fillér.

## Fürdőszó.

Nemesfenyő  
Orgona

Rózsá  
Ibolya

Csalóddáig hűen utánozza ezen virágok illatát és ezeket huzamosabb ideig tartja meg, minijaz „illatszerpárnácskák”.

Ára 40 fillér csomagonként.  
Ha az Ön helyiségében nem kaphatók, ugy küldjön bélyegében 30 illetve 40 fillér és portóra 10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban megbízható szerek bármelyikét.  
— Gyógyszerárak, drogériák, fodrázók és egyéb szaküzletek magas rabtatban és nyeres propagandában részesülnek. — Készíti: Ciwuco Chemische Industie Berlin. Egyedüli vezérképviselő: Holczer Emil Zoltán, Budapest, VIII. Szigetvári-utca

A ki

magot vet  
fákat ültet

virágot tenyészt  
és kertjében gyönyörködni  
akar, az foreuljon.

**Mühle Arpád**  
kertészeti nagytelepéhez  
**Temesvár.**

Díszfőárjegyzék ingyen és  
bérmentve

8 napi próbára  
kaldóm mindenkinek, kicserélés, vagy a pénz vissza  
utánvétel:



Amerik. nikkell óra K 2.80  
Roskopi pat. óra K 3.—  
Amerik. goldin-óra K 3.50  
Vasuti roskopi K 4.—  
Roskopi duplafedel K 4.50  
Lapos városi óra K 5.—  
Ezüst imit. duplafedel K 6.—  
14 kar. arany óra K 18.—  
Ered. Omega óra K 20.—  
Verseny-évesztő, nikkellezve 20 cm. magas K 2.—  
Junzhans jegyű K 3.—  
Radium-világítólámpa K 4.—  
Radium 2 csongöv. K 5.—  
Radium 4 csongöv. K 6.—  
Radium-zene K 8.—  
Inga-óra, 75 cm. K 8.—  
„ „ toronyh. K 10.—  
Inga-óra zene és üto szerkezettel K 14.—  
Gömbbolyó óra ébr. K 6.—  
évi írásbeli jótállás. — Szétküldés utánvétel

**Max Böhnel,**

Wien, IV. Margarethenstrasse 27/640  
Eredeti gyári árjegyzék ingyen.

### Parfümerie „HEZ“ illatszertár

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben.

Budapest VIII. Kőfaragó utca 7. sz.  
Ujjab előajánlatunk: 1 csoport 2 K 50 f

1 drb. üvegtegely francia arc- és kézfinomító,  
1 drb. francia szappan (bármely illatban),  
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),  
1 üveg francia brillantia (bármely illatban),  
1 könyv (60 lap) angol pouderpapír  
1 csomag dr. Heider-féle fogpor  
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),  
1 csomag amerikai Shampooon szájosópor,  
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölniviz,  
10 drb. székény és ruhátlatosító (francia Sachet lap)  
összesen 10 drb. 2 kor. 50 fill.  
1 csoport 5 korona.

1 üveg valódi Odol szájviz,  
1 üveg amerikai Hair-Petrol.  
3 üveg valódi kölniviz  
1 üveg valódi francia parfüm (bármely illatban)  
2 üveg valódi francia brillantia (bármely illatban)  
6 drb. valódi francia pipere szappan (bármely illatban)  
1 drb. fogkefe csontnyéllel,  
7 csomag amerikai Shampooon hajmosópor  
összesen 15 drb. 5 kor.

Szállítás naponta utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése mellett. 24 oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívántra ingyen és bérmentve küldjük.

## Ilyen nehéz Sertést

bir ön a



## Barthel-féle takarmánymész

hozzáadásával 11 hónap alatt elérni; legjobb és legolcsóbb zzer a csontképződés, hasmenés, gyomor betegség megjavítására, tehéneknél a tejszap ritást előmozdítja, tyukoknál elősegíti a tojásmennyiséget stb.

Leírás és imertető ingyen.

5 Kg. próba 2.— Kor. postán.

**Barthel M. és Társa,**  
WIEN X. Siccardsburgesse 44.

## Minden gyomorbetegség

a rossz emésztésnek a következménye.

A legjobb válogatott és hatásos gyógyszerből gondosan készített, étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és enyhén hájtó háziszser, mely a méregtelenítés, megfűtés és székrekedés következményeit old. a hálfőzést, a túlságos savképződés és a gőreső tájalmakat enyhíti és megszünteti: Dr. ROSA gyomorbalszama B. FRAGNER gyógyszerárakból Prága.

## Figyelmeztetés!

A csomagolás minden részén rajta van a törv. védjegy. Póráktár

## B. Frañner

cs. és kir. udvari szállító zum schwarzen Adler-PRAG, Kleinseite 203.  
a Nerudagasse sarkán.

Posta szállítás naponként.

1 egész üveg 2 K, fél üveg 1 K 80 f, előzetes beküldése ellenében egy kis üveg, 2 K 80 f. egy nagy üveg, 4 K 70 f. 2 nagy üveg, 8 K, 4 nagy üveg 22 K ellenében 14 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. Raktárak: Ausztria Magyarország gyógyszerárakban.

# „CLUB“ cigarettapapír

csak akkor valódi  
na az itt lerajzolt

védjeggyel van ellátva.

Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.

Utánzatoktól meyek csak silány minőségűek  
örizkedjünk.

